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Oppimistavoitteita on hyva
saatda kerhoryhmén osaamise
ja kaytettavissd olevan ajar
mukaan, mutta minimitavoite
on, etta kerholainen tunnista
vahvojen ja heikkojen sotilaid
en yleisimmat tyypit. Vahvoista
sotilaista merkittavin hyoty on
tuetulla vapaasotilaalla. HeikkH
ouksista merkittavin vaikutus
on kaksoissotilaalla. Kuninga-
sasemaan muodostuvien sof]
lasheikkouksien merkitys on
luonnollisesti kaikkein merkit-
tavin, silla se aiheuttaa usei
myo6s shakkimatin vaaran (ks|
sivu 5, esimerkkisarja 2).

Perusasioiden oppimisen 4qal
keen tavoitteena on, ettd ker
holainen pyrkii omissa peleissa
valttamaan itselle muodostut
via sotilasheikkouksia ja ai-
heuttamaan niita vastustajal
le. Kunnianhimoinen tavoite
voidaan asettaa myods sille
tasolle, ettda heikkouksia oppi
hyodyntamaan oikeissa peliti
lanteissa. Ohjaaja voi tarkkaillg
taman tavoitteen toteutumista
seuraamalla sivun 21 Valiojou
kot vs. Repaleiset -harjoituspe
lilla.

on vasemmanpuoleinen uhkaus
on helppo torjua siirtamalld

Kaksoisotilaan heikkous
nakyy myo0s ruutujenhallinta-
ja liikkumismahdollisuuksissa.
Sivun ensimmaisessa kuviossa
on tasamateriaali, mutta mus-
talla on kaksi vapaasotilasta,
joita valkean kuningas ei voi
pysayttaa. Sen sijaan valkean
sotilaat ovat helposti pysayiet
tavissa. Liséksi ne ovat heik-
koja. Tama tarjoaa mustalle
useita voitonmahdollisuuksia.
Korotukseen johtavia esimerk
kijatkoja: 1.Ke3 a2 (tai ensin
1...Kxc3 ja 2...Kxc2); 1.Kcl
ed4 2.Kbl e3 3.Kcl a2 4.Kb2
e2 jne.

Erakkosotilasesimerkissa
mustalla ei ole keinoja suoja-
ta d7-sotilasta, joka lyodaan
seuraavaksi tornilla. Tassa
yhteydessa voi mainita, etta
aktiivisempi kuninkaan sijainti

(esimerkiksi f7-ruudussa) an-
taisi mahdollisuuden suojata
sotilaan siirrolla Kf7-e6. Sa-

massa yhteydessa voi mainita,
ettd mustan torni ei voi vas-
taavasti hyokata valkean so-
tilaiden kimppuun, koska ne
tukevat toisiaan.

b2-b3, jolloin a-sotilas suojaa._ ,
b-sotilaan. Kuvion oikeassa

laidassa olevat erakkosotilaagggg%S(‘)'irr;gllgﬂt

helppoja kohteita upseereille.

Takasotilas ja

kuvaa hyvin kaksoissotilaan ongelmaa loppupelissé. Samassa yhk&etilasheikkouksia on myds monia muita kuin kaksois- tai erakkosotilaita. PenaaucesSd .
taa mieleen sivulla 5 esiintyneen kaksoissotilaan (kuviosarja 2) haitiika tahansa sotilas voi olla heikkous, jos sitd ei voi suojata tai sen suojaaminen sitgBlaskolmio

heikkouksista, joita voi kayda lapi pitkalle ehtineiden kerhoryhmien kanssa. Ohjaajan kan-

Kaksoissotilaan ja erakkosotilaan heikkoudet perustuvat samaan ongelmaan: Klimattaa kuitenkin muistaa, etta tama sisalto ei varsinaisesti kuulu taman oppimateriaalin ke- Kuvio 2

Tast4 voi siirtya kasittelemaanPaakaan ei voi suojata toisilla sotilailla. Siten vastustajan upseerit voivat uhata n itaykseen.
helposti. Heikot sotilaat voidaan toisinaan suojata, mutta suojaaminen sitoo arvokkdita

kaksoissotilasta ja tuettua va.

kaikki esimerkit voidaan kayda

aleiset -osapelid, Tuettujen so

: ) ..~ nappuloita passiiviseen puolustukseen. Sotilasheikkouksien painostaminen onkin
paasotilasta. Jos aikaa jaa, niigsrkeimmista strategisista valitavoitteista.

jossa .
itkalle edennyt sotilas on heikkous, jonka kimppuun mustan kuningas voi hyokata (kBteille edennyt
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Keakasotilason sotilasketjun viimeinen sotilas, joka on avoimella linjalla (kuvio 1, c6-r g...,.
dussa). Tallaisia sotilaita on usein helppo painostaa keskipelissa tornilla ja muilla upse All B
la, jos se ei padse etenemaan. Kuviossa on kaksoissotilas myos valkealla, mutta se] i
lapi. Loppuaika kerhotunnistaVasemmanpuoleisessa kuviossa valkean kuningas on sidottu puolustamaan heilg_llcm)tilaskolmiota (f2, 92 ja g3), jota ei voi pitaa aina heikkoutena. Ajatellaan esimerkkif
pelataan Valiojoukot vs. Rep-C3-Sofilasta. Siirtovuorosta ei ole hy6tya, silla valkean joutuu joka tapauksessa siilteion tilannetta siten, etta laudalla on enemman upseereita. Monesti f2-sotilas suojag

pakkoon (= tilanne, jossa ei ole yhtdan hyvaa siirtoa jaljella), esimerkiksi siirroin 1.11?39 nama estavat omalla sijainnillaan kahdesta eri suunnasta tulevat uhkaukset kohti f D
o ) o -c5 2.a4 a5 3.Kcl Kxc3. Seuraavaksi musta voi aktiivisen kuninkaansa avulla voitiaidasta. Kuviossa 2 on esitetty pitkalle edenneen sotilaan (valkea a6-sotilas) tilanne, o "
tilaiden voima -harjoitusta tai 4-sotilaan ja voittaa korotusidealla. Oikeanpuoleinen kuvio sen sijaan on valk

kokonainen shakkipeli. le ihan puolustuskelpoinen (vaikka mustalla on aktiivisempi kuningas). Esimerkiksmyos sivu 34, kuvio 8). Jos asemassa olisi upseereita, voisi valkean sotilas olla myossotitas
idea: 1.Kc2 ja 2.b3 ajaa mustan kuninkaan taaksepain ja pitaa tilanteen tasaisenal va. Esimerkkina tasta on jokin asema, jossa valkea voittaisi mustan a7-sotilaan tai pystyisi
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eivat tahan pysty, ja ne ovatkingyaikutuksen keskipelissa. Kaksoissotilas on siis heikkous jokaisessa pelin vaiheekspseereita pois muista tehtavista. Seuraavaksi tarkemmin muista yleisista sotilasaseman I
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